

Нет в России города с такой школой туризма

Из воспоминаний Александра Злобина

В 1967 году в Дубне был создан городской клуб туристов на общественных началах. Возглавил его Николай Сергеевич Фролов. Я по предложению А. М. Вайнштейна, председателя Спортивного совета ОИЯИ, разработал программу подготовки туристов разрядников и мастеров. В 1972 году я получил знак Мастер спорта СССР под номером 73, позже получили Н. Н. Фролов, А. П. Сумбаев, В. М. Карнаухов, С. С. Солод, Г. В. Курдяшов, А. П. Седышев, возникла когорта КМС и первворазрядников. Дубна по числу мастеров спорта не имела себе равных в стране и даже ныне, пожалуй (речь идет о конце 90-х годов – **прим. ред.**). Наши туристы впервые прошли и описали спортивные водные маршруты: на Камчатке – река Хайрюзовая; в Приморье – реки Арму, Иман; в Якутии – река Омолой; в Северном Забайкалье – связка рек Левая Мама – Горная Чуя; на границе Карелии и Кольского полуострова – реки Куржма и Войница, Тавойки; на Кольском полуострове – Печча, Акким, Западная Лица (с верховий).

Ныне в спортивном туризме открыть новый маршрут – это столь же важно, как и сделать научное открытие. Стоящие пороги и препятствия по нынешней практике первооткрыватели могут называть по своему усмотрению. Мы отказались давать названия Длинный, Косой, Рябой. На каждой реке по нашей логике есть пороги или во-

дпады Дубна, Дубненский, порог ОИЯИ, ряд порогов названы в честь наших выдающихся ученых, а также в честь городов Саров, Протвино, в честь зарубежных научных центров. Если заняться этим серьезно, то можно добиться внесения этих названий в топографические карты, справочники и энциклопедии. Это интеллектуальная собственность нашего города может стать топонимом и жить вечно.

В 1989 году я организовал по запросу Советского комитета защиты мира Волжский форум «Советские и американские художники в борьбе за мир». Каджи Асо, американец японского происхождения, владелец галереи искусств и его коллеги прошли Волгу от истока до Волгограда. От истока до города Старица Волга пройдена на байдарках. Это

был важный эксперимент. Двенадцать американцев прошли маршрут в русском стиле. Напомню – это был год, когда продукты продавались по талонам, когда иностранцам вход куда-либо был закрыт. На маршруте жили только в палатках, пищу готовили только на костре, никакого из-

лишествия и сибаритства. Я многоному научился, американцы мой стиль руководства назвали милитаристским, но не отвергли и не критиковали. Я их медитацию пытался понять, но так и не воспринял. Разница в менталитете, культуре, философии была основой для взаимного интереса, для понимания и осмысливания иных истин. Это замечательно. И ныне я считаю, что индустрия туризма на Верхней Волге может развиваться на этой основе, как экологический, спортивный и экстремальный туризм.

Второй этап форума – поход на катере до Волгограда. Это особая эпопея, и по мнению американцев, менее интересная. Их оператор снял более 200 видеокассет. Ныне в мире нет более полной информации о Волге, чем у Каджи Асо. На основе этого материала он сделал видеофильм, который был показан в Японии накануне первого визита Михаила Горбачева в Японию. Так спортивный туризм стал не только бизнесом (американцы заплатили 75 тысяч долларов), но и инструментом международных отношений.



Кавказ. Велосипедный поход.



Казахстан.
Прохождение порога на реке Чарын.



Прибайкалье, Хамар-Дабан.
Переправа через реку Снежная.